



黄河啤酒“重生”

——兰州黄河企业股份有限公司深化改革观察

李勇

兰州,一座黄河穿城而过的省会城市,不仅有一碗面、一条河,也有一款黄河啤酒。

打造黄河啤酒品牌的,正是兰州黄河企业股份有限公司(以下简称“兰州黄河”)。它是目前西北地区啤酒行业唯一一家上市公司(股票代码:000929),也是啤酒行业上市公司中唯一一家民营企业。

但很多关心兰州黄河的人可能并不清楚,这家公司,去年年底实际控制人悄然发生了变化,曾经的第二股东——湖南鑫远投资集团有限公司,如今变成了最大的股东。

来自千里之外的湘江的这一滴水,注入黄河,会发生怎样的化学反应?



黄河啤酒公司外景图。

公司现有的800多名员工?

不改革,就没生存力,就没竞争力。改革,势在必行!兰州黄河开始搏击风浪。

重构机制 激发活力

求生不易。越是身处低谷,越要让向上攀爬的每一步都踏实、有力。

企业硬核靠什么?

企业的竞争,归根到底,是产品和人的竞争。

对于兰州黄河来说,改革,首先是解决“人”的问题。

包括郭丽丽在内,湖南鑫远从长沙派到兰州黄河担任高管的,只有3人。

湖南鑫远明白,众人划桨开大船。

以前,兰州黄河管理层在兰州市分成了两个职能部门。管理上市公司的,在城关区;管理黄河啤酒集团的,在七里河区。现在,两边的职能部门整合到了一起,全部回归七里河区的啤酒公司生产厂区。

看起来,这只是一个小小的搬家,一个不大的整合。但实际上,背后却是全新的人事制度改革,以及职能部门的调整。

“刀刃向内”,减少领导层,企业高管从原先的14人减少到7人。

大刀阔斧,职能部门也减少了。从以前15个变为9个,人员从100多人减到80多人。

兰州黄河以用人、用工、薪酬三项制度为突破口,深化改革,完善现代企业制度,让精明能干者到一线,给干事创业者搭舞台。

针对论资排辈这一制约企业活力的痼疾,兰州黄河决定,竞争上岗,揭榜挂帅。让人才真正正在“黄河”畅游,劈波斩浪,勇往直前。

2024年12月中旬,新的管理层成立。12月底前,团队竞聘上岗就完成了。优秀人才得以脱颖而出。

“没想到,公司会给我这么好的一个平台!”比起半年前,徐亨亮在职业上“连升三级”,薪酬待遇也提高了许多。

今年38岁的徐亨亮到兰州黄河15年了,在销售、财务等四五个部门都工作过。经过多个岗位的历练,2024年底前,他担任黄河啤酒集团销售部下属运营部经理。

通过竞争上岗,如今,他已成为集团销售大区总监兼市场部经理。

公开选拔、竞争上岗,打破舒适区,让“能者上、平者让、庸者下”。

薪酬方面,推出有奖有罚的激励性薪酬考核等改革措施。在实现年营业额“冲刺目标”后,多劳多得,末位淘汰。

风乍起,激活一池春水。机制一活,资金、人才、产业链等要素全盘活。

新的兰州黄河,铺平赛道,畅通泳道,让员工们看到希望、充满劲头,干事创业热情进一步激发,向前冲的劲头越来越足。

重振旗鼓 创新突破

优胜劣汰,适者生存。市场如战场。

面临着巨大挑战和激烈竞争,如果仍然观念陈旧,故步自封,就会被时代抛在后面、受到市场冷遇。

兰州黄河新的管理层深知,唯有从理念、技术、机制上下足功夫,不断革故鼎新,才能跟上时代脚步,重焕生机与活力。

如今,兰州黄河旗下,有两个响当当的品牌,一个是“黄河”,一个是“青海湖”。

犹如厚重的黄河一样,兰州黄河旗下的啤酒一直是西北醇厚型啤酒的代表。他们坚守40年酿造工艺,精选优质原料,确保每一瓶啤酒的纯正口感与稳定品质,为消费者提供值得信赖的产品。

产品好不好,市场说了算。公司将“黄河”“青海湖”两个品牌旗下的100多个品类产品,根据市场表现,优化成71个。

兰州黄河啤酒经典产品,保留了麦芽的香味、口感醇厚,回味留香,酒劲儿十足。

经久不衰的经典口味固然重要,品牌要想保持竞争力,还需不断创新,保持市场新鲜感。面对消费群体迭代、消费需求更新以及快速成长的新兴品牌,摆在兰州黄河面前的一大难题正是,如何让黄河啤酒“潮”起来?赢得更多年轻人的青睐。

得让年轻人喜欢,才有未来。兰州黄河新的管理层守正创新、重新出发。

现在的年轻消费群体,喜欢口味清爽、苦味偏低的产品。针对此,他们最近研发推出一款名叫“畅爽8度”的新产品,让每一滴啤酒拥有新鲜的口感,有了全新独特的风味。

紧贴市场需求,让品牌焕发活力,不断创新,是兰州黄河重要发力点之一。

甘肃,千年药乡。

兰州黄河利用党参、当归、百合等“甘肃”土特产,计划推出养生系列精酿啤酒。



湖南黄河啤酒有限公司揭牌暨全国首家“黄河酒馆”形象店开业。

农行甘肃省分行:金融“活水”精准滴灌 为乡村振兴蓄力赋能

樊兆琦

及时输血 激活县域经济“大动脉”

临泽县是国家级杂交玉米种子生产基地,全国超大规模“制种大县”。

位于临泽县国家级玉米种子产业园的甘肃中农农业科技有限公司,是一家智能化程度较高的玉米制种研发企业。该企业负责人表示,企业在2022年通过招商引资成立,随着市场不断拓展,企业在种子收购、日常运营等方面的资金周转缺口也随之显现。农行在“千企万户大走访”活动中了解到企业有融资需求后,迅速组织信贷团队开展“送贷上门”服务,不到1个月时间,便为其发放了“河西走廊种业贷”990万元,极大缓解了企业的资金周转难题。

近年来,农行甘肃省分行聚焦现代寒旱农业基地建设,突出“牛羊菜果薯药粮种”八

大产业集群,扎实开展“一县一业一品”专项行动,持续增加信贷投放。三年来,累计投放县域贷款2052亿元、净增604亿元、余额1454亿元,涉农贷款余额716亿元。其中,八大产业集群客户25.3万户,贷款余额278亿元,较年初增加4.4万户、64亿元。

精准护航 助力特色产业补链强基

“通过‘银行+农业龙头企业+合作社+农户’模式,我们将曲拉的收购价从每公斤1.2元提升至66元,带动了周边农民就业与增收。”5月27日,在省委金融办、人行甘肃省分行、甘肃金融监管局、省农业农村厅等单位主办的甘肃金融赋能高质量发展系列活动之“深耕普惠 振兴乡村 做强县域”专场活动上,甘肃华羚乳品股份有限公司董事长敏永祥说。

华羚乳品成立于1994年10月,30年来

已构建形成牦牛乳酪蛋白系列、牦牛乳奶粉系列、微生物培养基系列3大类50多个品种的产品体系,“华羚乳品”品牌被认定为“中国驰名商标”“甘肃省名牌产品”。敏永祥介绍,在华羚乳品技术改造、产业升级的每一个关键阶段,农行都给予了贷款和利率优惠等全方位的支持,并不断探索产业和金融融合发展模式,对牦牛养殖户、合作社等提供全产业链信贷支持,助力当地牦牛产业稳步发展。

三年多来,农行甘肃省分行累计信贷支持县域生产经营性客户66.7万户,占县域经营主体的52.1%,现有贷款户39.5万户,三年增加17.3万户,增长77.93%。其中,信贷支持农业产业化龙头企业459户,覆盖率13.18%,较2021年末提升8.19个百分点;农户有贷款户32.3万户,覆盖率6.29%。同时,农行甘肃省分行还对45.9万户农户建立信息档案,为普惠金融服务绘制了翔实的数据库,助力乡村全面振兴。

行业资讯

甘肃银行嘉峪关分行多举措助力小微企业发展

近年来,甘肃银行嘉峪关分行认真做好普惠金融大文章,主动对接小微企业,广泛宣传普惠金融政策、产品和服务,以高度的责任感和使命感,全力推动小微企业融资协调工作,支持小微企业蓬勃发展。

近年来,甘肃银行嘉峪关分行积极推动小微企业融资协调工作机制落地见效,大力开展“千企万户大走访”活动,根据企业经营特点和实际需求,主推“小微e贷”“税易贷”“商户贷”等线上产品,累计投放普惠小微贷款575户、金额4.37亿元。同时,不断加大与“陇信通”“信易贷”等平台的对接合作,着力提升中小微企业、个体工商户等重点群体的金融服务水平。

今后,甘肃银行嘉峪关分行将继续加强与政府、企业的沟通协作,深入做好金融“五篇大文章”,深化小微企业融资协调机制,深耕普惠金融,努力为小微企业提供更加精准、高效的金融服务。

(甘银轩)

嘉峪关市检察院一行走访包抓联企业

为进一步贯彻落实省委关于优化营商环境的部署,按照嘉峪关市委市政府包抓联工作安排,近日,嘉峪关市检察院负责人一行深入嘉峪关瑞祥矿业有限公司、甘肃龙海管业科技有限公司进行走访调研。

走访中,嘉峪关市检察院党组书记、检察长王俊琳一行人实地参观了企业生产车间,了解企业生产经营情况、惠企政策落实、未来发展规划等,并与企业负责人面对面进行沟通交流,认真听取了企业当前发展面临的挑战和困难,详细介绍了民营经济发展促进法在公平竞争、科

(徐晓静)

招商银行兰州分行助力甘肃首单科技创新债券发行

6月6日,由招商银行兰州分行牵头承销的“金川集团股份有限公司2025年度第一期科技创新债券”成功发行。本期债券发行规模5亿元,期限270天,票面利率1.69%,为甘肃首单科技创新债券,创甘肃省非金融企业债务融资工具票面利率新低。

在科技创新成为经济发展核心驱动力的当下,债券市场正为科创企业注入强劲动能。近期,中国银行、中国证监会联合发布支持科技创新债券发行的公告,中国银行间市场交易商协会同步推出配套政策。招商银行兰州分行积极响应,与全国有色金属行业龙头企业金川集团达成合作意向。在中国人民银行甘肃省分行指导下,招商银行总分行联动协同下,快速完成项目申报与发行工作,助力金川集团率先落地

(李贵勇)

甘肃首单科技创新债券,拓宽企业融资渠道,激发区域科技创新动力和市场活力。

近年来,金川集团在科技创新领域取得良好成绩,企业拥有镍钴共伴生资源开发与综合利用全国重点实验室、国家镍钴新材料工程技术研究中心两个国家级创新平台和甘肃省首个依托企业建立的院士专家工作站,并荣获国家科技进步奖特等奖和一二等奖、中国工业大奖、全国质量奖等多项荣誉。本期债券募集资金将主要用于金川集团科创领域,助力企业技术升级,科学布局科技创新。

招商银行兰州分行将始终立足当地,坚持以金融“活水”浇灌科技创新沃土,以高效服务助力产业升级,在科技金融的赛道中明晰方向、主动作为,奋力谱写金融赋能发展的新篇章。

(李贵勇)



近日,中铁十八局集团北京公司山西项目部组织职工开展“爱心护航筑梦高考”志愿服务活动,在考点外设置爱心服务站,为考生和家长们提供饮用水、扇子、纸巾等防暑降温物品,并协助考务人员维持秩序,疏导交通,护航高考,以实际行动践行央企的社会责任与担当。

(高伟军)